
АКСИО-4
ПРЕДСТАВЛЯЮТ

В феврале 2014 года центром АКСИО был проведен масштабный опрос общественного мнения —
было опрошено 43687 человек из всех регионов Российской Федерации, за исключением Крыма и Севастополя,

которые во время опроса еще только готовились к проведению референдума о присоединении к России.

Опрос проводили активисты ОД «Сути времени»и «Родительского Всероссийского Сопротивления», а также
многие люди, не состоящие ни в одной из этих организаций — просто граждане, обеспокоенные тем,

в каком направлении в последнее время меняется российское законодательство,
связанное с проблемами семьи, детства и традиционных ценностей.

Агентство по культурно-социальным исследованиям общества



ОТНОШЕНИЕ К ЛЕГАЛИЗАЦИИ
ГОМОСЕКСУАЛИЗМА И ОДНОПОЛЫХ БРАКОВ

Генеральное распределение ответов на вопрос:
«В России намечаются значительные изменения в отношении законодательства относи-
тельно семьи и детства. Как Вы считаете, нужно ли в связи с этим провести референдум 
о приемлемости этих изменений?»

Да

Нет

Не ответили

87,2

6,6 6,3



ОТНОШЕНИЕ К ЛЕГАЛИЗАЦИИ
ГОМОСЕКСУАЛИЗМА И ОДНОПОЛЫХ БРАКОВ

Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
разрешающего однополые браки и уравнивающего однополые семьи с обычными»

Я полностью 
поддерживаю, это 

очень правильно, 
давно пора

Я категорически против,  
это неправильно, это  
делать вообще нельзя

Не уверен

Не ответили0,8 

9,6
2,1 

87,5 



ОТНОШЕНИЕ К ЛЕГАЛИЗАЦИИ
ГОМОСЕКСУАЛИЗМА И ОДНОПОЛЫХ БРАКОВ

Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
разрешающего однополым семьям усыновлять или воспитывать приемных детей»

Я категорически против, 
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Не уверен

Не ответили0,6 

87,8 

2,4 

9,2

Я полностью поддерживаю, 
 это очень правильно, давно пора



ОТНОШЕНИЕ К ЛЕГАЛИЗАЦИИ
ГОМОСЕКСУАЛИЗМА И ОДНОПОЛЫХ БРАКОВ

Генеральное распределение ответов на вопрос:  
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
устанавливающего уголовную ответственность за пропаганду гомосексуализма 
(однополых сексуальных отношений), в том числе проведение гей-парадов и пр.»

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

Не уверен

Не ответили1,2 
11 

78,1 

9,7

Я категорически 
 против, это неправильно, 
 это делать вообще нельзя



ОТНОШЕНИЕ К ЛЕГАЛИЗАЦИИ
ГОМОСЕКСУАЛИЗМА И ОДНОПОЛЫХ БРАКОВ

Генеральное распределение ответов на вопрос:  
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
запрещающего употребление слов «мать» и «отец» и заменяющего их обозначениями 
«родитель № 1» и «родитель № 2».

Я категорически против, 
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Не уверен

Не ответили1,2 

91,9 

4,2 
2,7

Я полностью 
 поддерживаю, это очень 
 правильно, давно пора



ОТНОШЕНИЕ К ЛЕГАЛИЗАЦИИ
ГОМОСЕКСУАЛИЗМА И ОДНОПОЛЫХ БРАКОВ

Да, они для этого и существуют, чтобы во всем 
мире были одинаковые законы 

В каждой стране свои традиции и правила жизни, 
поэтому иногда их требования справедливы, 
а иногда — нет

 
Нет, международные организации не должны 
вмешиваться в традиции России и других стран 

 Средние значения Индекса №1 в зависимости от ответов на вопрос:  

«Как Вы считаете, могут ли международные организации, такие как ВОЗ (Всемирная организация
здравоохранения), ЮНИСЕФ (Международный детский фонд), ООН (Организация Объединенных Наций)
и другие, требовать от России изменений в законодательстве о семье и детстве?»

3,4

36,4

58,1

% ответов Индекс №1

-0,38

-0,59

-0,75



ОТНОШЕНИЕ К ЛЕГАЛИЗАЦИИ
ГОМОСЕКСУАЛИЗМА И ОДНОПОЛЫХ БРАКОВ

Верующие

Без конфессии

Неверующие

Средние значения Индекса №1 в зависимости от отношения к религии.

Индекс №1
-0,73

-0,64

-0,63



ОТНОШЕНИЕ К ЛЕГАЛИЗАЦИИ
ГОМОСЕКСУАЛИЗМА И ОДНОПОЛЫХ БРАКОВ

Северная Америка

Канада

США

Европа

Испания

Германия

Чехия

Франция

Англия

Италия

Греция

Польша

Россия

Нет

14

33

11

11

16

22

18

18

40

46

74

Да

80

60

88

87

80

77

76

74

53

42

16

Азия

Австралия

Филиппины

Япония

Южная Корея

Китай

Малайзия

Индонезия

Пакистан

Латинская Америка

Аргентина

Чили

Мексика

Бразилия

Венесуэла

Боливия

Сальвадор

18

26

36

59

57

86

93

87

21

24

30

36

42

49

62

79

73

54

39

21

9

3

2

74

68

61

60

51

43

34

Нет Да

Ближний Восток

Израиль

Ливан

Турция

Палестина

Египет

Иордания

Тунис

47

80

78

93

95

97

94

40

18

9

4

3

3

2

Африка

ЮАР

Кения

Уганда

Гана

Сенегал

Нигерия

61

90

96

96

96

98

32

8

4

3

3

1

Нет Да



ОТНОШЕНИЕ К ПЕДОФИЛИИ

Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
устанавливающего за педофилию (сексуальные отношения с несовершеннолетними 
любого возраста) наказание вплоть до высшей меры»

Я категорически 
 против, это неправильно, 

это делать вообще нельзя
Не уверен

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

Не ответили0,7 

88,3 

6,4 
4,6



ОТНОШЕНИЕ К ПЕДОФИЛИИ

Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона
разрешающего добровольные сексуальные отношения с несовершеннолетними с 14 лет»

Я полностью  
поддерживаю, это очень  

правильно, давно пора

Я категорически против,  
это неправильно, это  
делать вообще нельзя

Не уверен

Не ответили0,7 

81,9

14,8 
2,6 



ОТНОШЕНИЕ К ПЕДОФИЛИИ

Генеральное распределение ответов на вопрос:   
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
разрешающего добровольные сексуальные отношения с несовершеннолетними с
любого возраста»

Я полностью поддерживаю, это 
очень правильно, давно пора

Я категорически против,  
это неправильно, это  
делать вообще нельзя

0,7 

93,7

4,8 
0,8 

Не ответили

Не уверен



ОТНОШЕНИЕ К ПЕДОФИЛИИ

Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
устанавливающего уголовную ответственность за распространение детской порногра-

Я категорически против, это  
неправильно, это делать вообще нельзя

Не уверен

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

1,6 

94,2 

1,1 
3,2

Не ответили



ОТНОШЕНИЕ К ЭВТАНАЗИИ И СМЕНЕ ПОЛА

Генеральное распределение ответов на вопрос:   
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
разрешающего эвтаназию (медицинскую помощь в уходе из жизни для больных 

Не уверен

Я полностью поддерживаю, 

 это очень правильно, давно пора

Я категорически против,
это неправильно,

это делать вообще нельзя

Не ответили1 

18,1 

51,6 

29,3



ОТНОШЕНИЕ К ЭВТАНАЗИИ И СМЕНЕ ПОЛА

Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
разрешающего детскую эвтаназию (медицинскую помощь в уходе из жизни для боль-

Не уверен

Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью поддерживаю, 

 

это очень правильно, давно пора

1,2 6,5 

36,7 

55,6

Не ответили



ОТНОШЕНИЕ К ЭВТАНАЗИИ И СМЕНЕ ПОЛА

Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
устанавливающего уголовную ответственность за публичное высказывание негативно-
го отношения к транссексуалам (людям, меняющим свой пол с помощью хирургиче-
ских операций)»

Не уверен

Я категорически  
против, это неправильно, 
это делать вообще нельзя

Я полностью поддерживаю, 
 это очень правильно, давно пора

1,4 

51,1

34,7 
12,8 

Не ответили



ОТНОШЕНИЕ К ЭВТАНАЗИИ И СМЕНЕ ПОЛА

Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
устанавливающего, что пол человека не задан от рождения, а является следствием вос-
питания, и поэтому должен определяться свободным выбором родителей (опекунов) 
или самого ребенка, а затем выбранный пол должен обеспечиваться необходимыми 
медицинскими мерами (операциями и пр.)»

Не уверен

Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью поддерживаю,  
это очень правильно, давно пора

Не ответили1,8
 

80,7

15 
2,5 



ОТНОШЕНИЕ К ЭВТАНАЗИИ И СМЕНЕ ПОЛА

Средние значения Индекса №3

Верующие

Без конфессии

Неверующие

Индекс №3
-0,59

-0,41

-0,34

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

возраст Индекс №3
-0,33

-0,43

-0,44

-0,45

-0,52

Значительно ниже
среднего уровня

Несколько ниже
среднего уровня

На среднем уровне

Несколько выше
среднего уровня

Значительно выше
среднего уровня

Индекс №3
-0,49

-0,45

-0,43

-0,28

-0,35

в зависимости от
отношения к религии.

в зависимости от
возраста респондентов

в зависимости от
«субъективного дохода» респондентов.



ОТНОШЕНИЕ К ФОСТЕРНЫМ СЕМЬЯМ

Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
запрещающего получение зарплаты за воспитание приемных детей в семье без усы-
новления».

Не уверен

Я категорически против, 
 это неправильно, это 

делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 

правильно, давно пора

2,1 

42,4

34,6 

20,9 

Не ответили



ОТНОШЕНИЕ К ФОСТЕРНЫМ СЕМЬЯМ

Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
по которому право на воспитание приемных детей в семье предоставляется ТОЛЬКО 
при усыновлении детей или установлении опеки над ними».

Не уверен Я категорически против, 
 это неправильно, это 

делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 

правильно, давно пора

2,5
 

10,2
31,3 

56 

Не ответили



ОТНОШЕНИЕ К
«СЕКСУАЛЬНОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ»

 Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона 
об обязательном включении в программу школьного образования занятий по
сексуальному просвещению»

Не уверен

Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

1,6 

41,3
35,1 

22,1 Не ответили



ОТНОШЕНИЕ К
«СЕКСУАЛЬНОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ»

 Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона 
об обязательном включении в программу подготовки дошкольников занятий по
сексуальному просвещению»

Не уверен

Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

1,2 

79,8

14,3 

4,7 
Не ответили



ОТНОШЕНИЕ К
«СЕКСУАЛЬНОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ»

 Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
запрещающего сексуальное просвещение несовершеннолетних в системе образования»

Не уверен Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

1,7 

27
34,1 

37,1 Не ответили



ОТНОШЕНИЕ К
«СЕКСУАЛЬНОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ»

Распределение ответов в зависимости
от возраста респондентов.

Значения Индекса №4 в зависимости
от уровня образования респондентов.

Неполное
среднее

Среднее

Среднее
специальное

Незаконченное
высшее

Высшее

Индекс №4
-0,41

-0,35

-0,34

-0,31

-0,34

15–24

25–34

35–44

45–54

55+

возраст Не ответили За Не уверен Против

1 3 12  84

1 4 13  82

1 7 19  73

2 5 13  80

1 5 14  80



ЗАЩИТА ИНФОРМАЦИИ О ДЕТЯХ И СЕМЬЯХ

 Генеральное распределение ответов на вопрос:  
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
устанавливающего уголовную ответственность за неправомерный сбор и хранение 
любых сведений, в том числе медицинских, о детях без ведома и разрешения родителей»

Не уверен

Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

1,4 8,916,2 

73,5 

Не ответили



ЗАЩИТА ИНФОРМАЦИИ О ДЕТЯХ И СЕМЬЯХ

 Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
устанавливающий уголовную ответственность за неправомерное вмешательство 
в семью (сбор сведений о семейных отношениях, проведение опросов детей о ситуации 
в семьях, проведение рейдов по наблюдению за семьями и пр.)»

Не уверен

Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

1,9 
1026 

62,1 

Не ответили



ОТНОШЕНИЕ К ИЗЪЯТИЮ ДЕТЕЙ ИЗ СЕМЕЙ

 Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
устанавливающего возможность изъятия детей из семьи только ПОСЛЕ решения суда, 
кроме случаев доказанной непосредственной угрозы жизни и здоровью детей»

Не уверен

Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

2,4 

3,3

Не ответили

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

15 

79,3 



ОТНОШЕНИЕ К ИЗЪЯТИЮ ДЕТЕЙ ИЗ СЕМЕЙ

 Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
требующего изъятия детей из семей с пониженным уровнем жизни (недостаток одежды
и/или игрушек, недостаточная жилплощадь, недостаток фруктов в рационе и пр.)»

Не уверен

Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

1,8 

2,3 

Не ответили

78,8

17,1 



ОТНОШЕНИЕ К ИЗЪЯТИЮ ДЕТЕЙ ИЗ СЕМЕЙ
 Генеральное распределение ответов на вопрос:

«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона,
требующего изъятия детей из семей с пониженным уровнем психологического 
комфорта (пьянство одного из родителей, применение обычных семейных наказаний: 
шлепки, подзатыльники, лишение сладкого и т.п., принуждение детей к выполнению  
домашних обязанностей, гигиенических норм или занятиям музыкой, иностранными 
языками и пр.)»

Не уверен

Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

2,1 Не ответили

53

33,5 11,5 



ОТНОШЕНИЕ К ИЗЪЯТИЮ ДЕТЕЙ ИЗ СЕМЕЙ

В зависимости от «субъективного дохода»

В зависимости от ответов на вопрос

«Как Вы думаете, должно ли российское законодательство
меняться только потому, что соответствующие изменения
произошли в Европе или Америке?»

Значительно ниже
среднего уровня

Несколько ниже
среднего уровня

На среднем уровне

Несколько выше
среднего уровня

Значительно выше
среднего уровня

Относят себя к группе с доходами... Индекс №6
-0,67

-0,67

-0,64

-0,42

-0,56

ДА 

Это повод задуматься 

Иногда да, если
соответствуют
традициям России 

Это не повод
что-то менять

НЕТ 

Ответы Индекс №6
-0,24

-0,46

-0,62

-0,70

-0,64

1

5,8

19,5

25,1

46,1

В зависимости от отношения к религии

Верующие

Верующие
«без конфессии»

Неверующие

Отношение к религии Индекс №6
-0,70

-0,59

-0,63

Средние значения Индекса №6



ОТНОШЕНИЕ К ИНЦЕСТУ

Не уверен

Я категорически против, 

 

это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

0,6 Не ответили

2,3 
2,1
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 Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
разрешающего сексуальные отношения внутри семьи (например, отца с дочерьми, 
братьев и сестер и пр.) по взаимному согласию»



ОТНОШЕНИЕ К ИНЦЕСТУ
 

Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона 
о суверенитете семьи в вопросах воспитания и образования детей, передачи им семей
ных традиций и представлений, включая религиозное воспитание, устанавливающий 
уголовную ответственность за воспрепятствование процессу и содержанию семейного 
воспитания»

Не уверен

Я категорически против, 
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора 3,3 Не ответили8,6

36,6 

51,5 



ОТНОШЕНИЕ К ИНЦЕСТУ

 
Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
устанавливающего отдельные «права детей», имеющие большее значение, чем «права 
родителей» и воспитателей»

Не уверен

Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

2,4 Не ответили

59,1

31,9 6,6 



ОТНОШЕНИЕ К ИНЦЕСТУ

 Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
легализующего (объявляющего законным делом) проституцию»

Не уверен

Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

1,9 Не ответили

71,7

13,1 13,3 



ОТНОШЕНИЕ К ИНЦЕСТУ

 Генеральное распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, выразите свое отношение к возможности введения в России Закона, 
устанавливающего уголовную ответственность за проституцию и сутенерство»

Не уверен

Я категорически против,  
это неправильно, это 
делать вообще нельзя

Я полностью 
поддерживаю, это очень 
правильно, давно пора

1,6 Не ответили

9,3
16 

73,1 
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